









kod ucznia

KONKURS PRZEDMIOTOWY Z PRZYRODY

dla uczniów szkół podstawowych województwa lubuskiego

9 marca 2012 r. – zawody III stopnia (wojewódzkie)
     Witaj na zawodach wojewódzkich Konkursu Przyrodniczego. Przed Tobą                                   30 różnorodnych zadań konkursowych. Przeczytaj dokładnie polecenia, aby wiedzieć,                           co należy zrobić i w jakiej formie przedstawić odpowiedź. W zadaniach zamkniętych wielokrotnego wyboru tylko jedna odpowiedź jest w pełni poprawna. Punktacja za zadania podana jest obok nich. Pisz czytelnie długopisem lub piórem. Na wykonanie wszystkich zadań przeznaczono 60 minut.
Powodzenia!
Zadanie 1. (0 – 1)
Do przeprowadzenia procesu fotosyntezy rośliny nie potrzebują: 


a) dwutlenku węgla.                        b) wody.                       c) światła.                           d) tlenu.
Zadanie 2. (0 – 1)
W których z wymienionych środowisk nie żyją organizmy przeprowadzające proces fotosyntezy?
a) nieużytki rolne oraz nadmorskie wydmy
b) głębiny mórz i oceanów oraz podziemne groty

c) pustynie oraz wysypiska śmieci
d) Takie środowiska nie istnieją.
Zadanie 3. (0 – 1)
Podkreśl dwie charakterystyczne rośliny tworzące makię – wiecznie zielone zarośla strefy śródziemnomorskiej.
sosna syberyjska        liana        mech torfowiec        wawrzyn (laur)        oleander        baobab     
Zadanie 4. (0 – 1)
Epifity, czyli rośliny żyjące na pniach drzew, występują najliczniej:
a) w tundrze.               b) w lasach równikowych.               c)  na pustyni.               d) na stepie.
Zadanie 5. (0 – 1)
W której warstwie naszych lasów kosy i zięby przebywają najczęściej? Odpowiedź wpisz 
w wykropkowane miejsce.
…………………………………………………………………………………………………...                    

Zadanie 6. (0 – 2)
Wpisz w wykropkowane miejsca odpowiednie pojęcia.

organizm                    układ narządów                tkanka                   narząd                   komórka

………………………………… – zespół komórek mających podobną budowę, pełniących określoną funkcję w organizmie.

………………………………… – istota żywa charakteryzująca się czynnościami życiowymi.
Zadanie 7. (0 – 1)
Która z podanych niżej odpowiedzi zawiera błędną informację?

a) Ryby są zwierzętami wodnymi, ich rozwój zarodkowy odbywa się w wodzie.

b) Gady są zwierzętami zmiennocieplnymi, ich rozwój zarodkowy odbywa się na lądzie.

c) Płazy są zwierzętami wodno-lądowymi, ich rozwój zarodkowy odbywa się na lądzie.

d) Ptaki są zwierzętami jajorodnymi, ich rozwój zarodkowy odbywa się na lądzie.

Zadanie 8. (0 – 2)
Na poniższym rysunku otocz pętlą nazwę narządu, który umożliwia rybie reagowanie na ruchy wody, a tym samym orientację w środowisku. W wykropkowane miejsce wypisz parzyste płetwy ryby.
                                    [image: image1.png]pletwa

finia  €bietowa
poknwa  boczna
skizelowa

pletwa
ogonowa

pletwy piersiowe pletwa odbytowa
pletwy brzuszne




płetwy parzyste – ………………………………………………………………………………
Zadanie 9. (0 – 1)
Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli poniższe rośliny.
 cis         modrzew         klon         poziomka         wierzba         limba        jałowiec        malina
	rośliny nagonasienne
	rośliny okrytonasienne

	
	


Zadanie 10. (0 – 2)
Porównaj warunki życia w lesie i na polu uprawnym w ciągu letniego dnia. Uzupełnij zdania korzystając z poniższych informacji.
mniejsze nasłonecznienie                     większe nasłonecznienie

niższa temperatura  powietrza             wyższa temperatura powietrza

mniejsza wilgotność  powietrza           większa wilgotność  powietrza 
słabszy wiatr                                         silniejszy wiatr
W lesie jest ………………………….. nasłonecznienie.
Na polu uprawnym jest ………………………. temperatura powietrza.
W lesie jest ………………………….. wilgotność powietrza.
Na polu uprawnym wieje …………………………. wiatr.
Zadanie 11. (0 – 1)
Otocz pętlą rysunki przedstawiające pszenicę i owies.
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Zadanie 12. (0 – 1)
Wątroba człowieka wydziela żółć, która pomaga szczególnie w trawieniu:

a) płatków owsianych i bułek.                                      
b) marchwi i jabłek.

c) fasoli i grochu.                                                          
d) oleju i masła.
Zadanie 13. (0 – 1)
Która z podanych niżej odpowiedzi zawiera błędną informację?

a) Płuca dostarczają tlen do komórek ciała.
b) Błona bębenkowa drżąc przenosi drgania na kosteczki słuchowe.
c) Nerki usuwają szkodliwe i niepotrzebne substancje z organizmu.

d) Skóra odbiera wrażenia dotykowe.
Zadanie 14. (0 – 2)
Na rysunku zaznacz strzałką i podpisz trzy elementy budowy oka, które pojawiły się  

w poniższym tekście.
Dzięki soczewce możemy regulować ostrość widzianego obrazu. Na siatkówce znajdują się komórki wrażliwe na światło. Informacje są przekazywane do mózgu przez nerw wzrokowy.
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Zadanie 15. (0 – 3)
Dokończ poniższe zdania.
a) Miejscem powstawania komórek jajowych kobiety są …………………………………….. . 
b) Miejscem powstawania komórek plemnikowych mężczyzny są ………………………….. .

c) Etap rozwoju dziecka od urodzenia do około czwartego tygodnia życia nazywamy 
 ………………………………… . 
Zadanie 16. (0 – 3)
Przy zdaniach prawdziwych napisz literę P, a przy fałszywych literę F.
a) Ścięgno to elastyczne włókno łączące kość z mięśniem. ….

b) Pracy mięśni szkieletowych nie możemy kontrolować. ….
c) Miednica i łopatka wchodzą w skład stawu barkowego. ….
Zadanie 17. (0 – 1)
Dlaczego podczas jazdy rowerem z dużą prędkością kolarze, chcąc jechać jeszcze szybciej, pochylają się nisko nad kierownicą? 

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

Zadanie 18. (0 – 1)
Samochód jedzie ze stałą prędkością. Przyjrzyj się poniższemu rysunkowi i uzupełnij tabelę.
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	czas (s)


	1
	2
	3
	4
	5

	droga (m)


	15
	
	45
	
	


Zadanie 19. (0 – 1)
W ciepłej wodzie:

a) lód rozpuszcza się, a cukier topi się.

b) lód i cukier rozpuszczają się.

c) lód i cukier topią się.

d) lód topi się, a cukier rozpuszcza się.

Zadanie 20. (0 – 1)
Najwięcej jest znanych różnych rodzajów:

a) pierwiastków.               b) związków chemicznych.               c) gazów.               d) atomów.
Zadanie 21. (0 – 1)
Który zestaw właściwości dotyczy tlenu?

a) gaz, o przyjemnym zapachu, słabo rozpuszczalny w wodzie, bezbarwny

b) gaz, bez smaku, nierozpuszczalny w wodzie, o niebieskawej barwie

c) gaz, bezwonny, o słodkawym smaku, o niebieskawej barwie

d) gaz, bezbarwny, bezwonny, bez smaku
Zadanie 22. (0 – 1)
Korzystając z poniższej tabelki, odpowiedz, jakiego termometru należy użyć do pomiaru temperatur w zakresie od -30 ºC do 60 ºC?
	Substancja
	Temperatura krzepnięcia
	Temperatura wrzenia

	alkohol
	-114 ºC
	78 ºC

	rtęć
	-39 ºC
	357 ºC

	woda
	0 ºC
	100 ºC


a) tylko alkoholowego                                             b) tylko wodnego

c) rtęciowego lub wodnego                                     d) rtęciowego lub alkoholowego
Zadanie 23. (0 – 1)
Jakie oddziaływania ilustrują poniższe rysunki?  Odpowiedź wpisz w wykropkowane miejsca.
 grawitacyjne                       magnetyczne                       sprężyste                     elektrostatyczne      
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   …………………………………                            ………………………………………….
Zadanie 24. (0 – 1)
Ułóż w prawidłowej kolejności poniższe zdania dotyczące procesu powstawania form krasowych. W wykropkowane miejsca wstaw odpowiednią cyfrę (od 1 do 5).
……  Wody powierzchniowe i podziemne rozpuszczają skały wapienne.

……  W ciepłych wodach żyją organizmy o szkieletach wapiennych.
……  Morze ustępuje, pozostawiając duże ilości skał wapiennych.
……  Powstają formy krasowe: jaskinie, maczugi, iglice i inne.

……  Organizmy obumierają i osadzają się na dnie mórz.

Zadanie 25. (0 – 1)
W którym parku narodowym możemy podziwiać różnorodne formy krasowe?
a) Ojcowskim               b) Biebrzańskim               c) Białowieskim                d) Wielkopolskim
Zadanie 26. (0 – 1)
Rzeka Warta jest:

a) prawym dopływem Nysy Łużyckiej.                                          b) lewym dopływem Noteci.

c) prawym dopływem Odry.                                                           d) lewym dopływem Wisły.
Zadanie 27. (0 – 1)
Syrenka to charakterystyczny obiekt znajdujący się w:
a) Krakowie.                       b) Gdańsku.                      c) Poznaniu.                     d) Warszawie.        

Zadanie 28. (0 – 2)
Korzystając z poniższej mapy, uzupełnij zdania:

a) Cieśnina Gibraltarska łączy Morze Śródziemne z Oceanem ………………………………. .

b) W strefie oświetlenia Ziemi zwanej międzyzwrotnikową lub tropikalną znajdują się części

następujących kontynentów: ……………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………. . 
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Zadanie 29. (0 – 1)
Polska leży w stosunku do Grenlandii na:
a) południowym zachodzie.                    

b) północnym wschodzie.

c) południowym wschodzie.                   

d) północnym zachodzie.

Zadanie 30. (0 – 2)
W wykropkowane miejsca wpisz daty górowania Słońca w zenicie nad zwrotnikami i nad równikiem.

a) zwrotnik Raka – …………………………………………………………………

b) zwrotnik Koziorożca –  ………………………………………………………….

c) równik –  ………………………………………………………………………...













































